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Vragen gesteld door de leden der Kamer, met de daarop door de 
regering gegeven antwoorden 

1849 

Vragen van de leden Bosman en Arno Rutte (beiden VVD) aan de Minister 
van Economische Zaken over het bericht «Na vijf jaar aardbevingsellende staat 
Jannie met lege handen» (ingezonden 7 april 2017). 

Antwoord van Minister Kamp (Economische Zaken) (ontvangen 15 mei 2017). 
Zie ook Aanhangsel Handelingen, vergaderjaar 2016–2017, nr. 1731. 

Vraag 1
Kent u het bericht «Na vijf jaar aardbevingsellende staat Jannie met lege 
handen»?1 

Antwoord 1
Ja. 

Vraag 2
Hoeveel ondernemers zijn getroffen door mijnbouwschade? 

Antwoord 2
In de beantwoording van deze vraag definieer ik het aantal ondernemers dat 
is getroffen door mijnbouwschade als het aantal ondernemers dat schade aan 
bedrijfspanden heeft gemeld bij het Centrum Veilig Wonen (CVW) en het 
aantal ondernemers dat zich bij de Nederlandse Aardolie Maatschappij (NAM) 
heeft gemeld in verband met inkomensverlies (omzetverlies) of waardedaling 
van bedrijfspanden (gezamenlijk: vermogensschade). 
Het CVW geeft aan dat zij niet kan rapporteren over het aantal bedrijfspanden 
waarbij schademeldingen zijn gedaan, omdat zij schademeldingen op adres 
bijhoudt, waarbij bij de afhandeling geen onderscheid wordt gemaakt tussen 
ondernemers en bewoners. De Nationaal Coördinator Groningen (NCG) is in 
overleg met het CVW over de vraag of gegevens over schade bij onderne-
mers in de toekomst wel kunnen worden geregistreerd. 
NAM rapporteert dat zij in totaliteit 27 claims van ondernemers heeft 
ontvangen die betrekking hebben op waardedaling van hun vastgoed. 
Daarnaast heeft NAM nog 15 claims ontvangen die betrekking hebben op 
andere vormen van vermogensschade, zoals omzetverlies of inkomensverlies. 

1 Dagblad van het Noorden, 5 april 2017
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Vraag 3
In hoeverre wordt schade door mijnbouw aan ondernemers vergoed? 

Antwoord 3
Wanneer schade optreedt door bodembeweging als gevolg van de gaswin-
ning uit het Groningenveld wordt deze vergoed op basis van de aansprake-
lijkheid van NAM die geregeld is in artikel 6:177 van het Burgerlijk Wetboek. 
Dit geldt zowel voor bewoners als voor ondernemers. Indien een bewoner/
ondernemer schade aan zijn of haar pand vermoedt als gevolg van bodembe-
weging die een gevolg is van gaswinning uit het Groningenveld, kan deze 
schade gemeld worden bij het CVW. Het CVW handelt de schade af aan de 
hand van het hiervoor geldende schadeprotocol. 
Ook vermogensschade (zie het antwoord op vraag 2) die ontstaat door 
bodembeweging als gevolg van de gaswinning wordt vergoed. 

Vraag 4
In hoeverre wordt het verlies aan inkomen door schade door mijnbouw 
vergoed? 

Antwoord 4
Concreet inkomens- of omzetverlies of waardedaling van bedrijfsvastgoed 
wordt vergoed indien voldoende feiten en omstandigheden aangedragen 
worden om zowel het bestaan van schade als het causaal verband tussen die 
schade en de gaswinning aannemelijk te maken. NAM heeft speciaal voor 
deze aanvragen een Bedrijvenloket geopend. Bedrijven kunnen zich hier 
melden met hun claims.2 

Vraag 5
In hoeverre wordt het verlies aan inkomen door schade aan bedrijfspanden 
vergoed? 

Antwoord 5
Indien schade aan een bedrijfspand leidt tot direct inkomens- of omzetverlies 
(bijvoorbeeld omdat een bedrijf haar activiteiten niet uit kan voeren) is dit ook 
een vorm van vermogensschade die vergoed wordt indien het causaal 
verband is aangetoond. Ook deze claims kan een bedrijf indienen bij het in 
het antwoord op vraag 4 genoemde Bedrijvenloket van NAM. 

Vraag 6
In hoeverre wordt het verlies aan inkomen door schade aan onderneming en 
bedrijfspanden vergoed zolang er nog geen overeenstemming is bereikt over 
de schade? 

Antwoord 6
Vergoeding vindt plaats nadat overeenstemming is bereikt over bestaan en 
hoogte van schade, causaliteit en de hoogte van de vergoeding. Er vindt geen 
bevoorschotting plaats. 

Vraag 7
In hoeverre wordt het verlies aan inkomen door schade aan onderneming en 
bedrijfspanden vergoed gedurende het herstel van de schade? 

Antwoord 7
Het momenteel geldende schadeprotocol van NAM voorziet in vergoeding 
van kosten die direct samenhangen met het herstel van schade. Dit worden 
bijkomende kosten genoemd. Omzetderving en bedrijfsschade maken hier 
expliciet onderdeel van uit, zoals ook gederfde bedrijfsuren tijdens schadeop-
name en herstelwerkzaamheden. Hiervan is bijvoorbeeld sprake als een 
ondernemer zijn winkel (kortdurend) moet sluiten vanwege herstelwerkzaam-
heden aan muren en plafonds. 

2 Meer informatie is te vinden op: http://www.nam.nl/veiligheid-milieu-en-schade/schade-en-
overlast/schadeherstel-aan-bedrijfspanden.html.
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Vraag 8
Welke mogelijkheden hebben ondernemers om hun recht te halen bij 
mijnbouwschade? 

Antwoord 8
Bij fysieke schade aan bedrijfspanden geldt hetzelfde proces als bij schade 
aan een woning: voor de tot aan 31 maart 2017 12h.00 gemelde zaken geldt 
dat, na opname, een schaderapport en een aanbod van het CVW, een 
gedupeerde een second opinion kan laten uitvoeren. Zie hiervoor ook het 
antwoord op vraag 3. Eventueel leidt dit tot een herzien aanbod van het CVW. 
Indien een gedupeerde het niet eens is met dit aanbod kan hij zijn zaak 
voorleggen aan de Arbiter Bodembeweging. In alle gevallen kan een 
gedupeerde daarna nog naar de rechter stappen. Voor meldingen van fysieke 
schade aan bedrijfspanden die zijn gedaan na 31 maart 2017 12h.00 geldt dat 
deze worden geregistreerd en vanaf 1 juli 2017 onder het nieuw vast te 
stellen schadeprotocol worden behandeld. 
Voor wat betreft gevallen van vermogensschade geldt dat ondernemers een 
claim in kunnen dienen bij het Bedrijvenloket van NAM (zie de antwoorden 
op vragen 
3–5). Indien hierbij geen akkoord ontstaat tussen gedupeerde en NAM kan 
een ondernemer zich wenden tot de rechter. 

Vraag 9
Welke mogelijkheden hebben ondernemers om in bezwaar te gaan tegen het 
oordeel van de Nederlandse Aardolie Maatschappij? 

Antwoord 9
Zie het antwoord op vraag 8. Met betrekking tot het voorstel van NAM dat na 
behandeling in het Bedrijvenloket wordt voorgelegd aan ondernemers, geldt 
dat ondernemers eveneens de mogelijkheid hebben zich te wenden tot de 
rechter indien zij het niet eens zijn met het voorstel. 

Vraag 10
Kunt u aangeven hoe de Nationaal Coördinator Groningen ondernemers 
ondersteunt bij schade door mijnbouw? 

Antwoord 10
De NCG ondersteunt (de belangen van) ondernemers op verschillende 
manieren. 
1. De NCG heeft er vanuit zijn regiefunctie op aangedrongen dat er een 

NAM Bedrijvenloket werd ingesteld en bewaakt dat ondernemers bij hun 
claims correct behandeld worden. Indien hier problemen ontstaan neemt 
NCG dit op met NAM. 

2. De NCG stelt, conform het Meerjarenprogramma van de NCG, op korte 
termijn (mei 2017) een Bedrijven Adviespunt Bodembeweging (BAB) 
open, waar bedrijven terecht kunnen met al hun vragen rondom effecten 
van bodembeweging, schade door gaswinning en alle samenhangende 
bedrijfsspecifieke aspecten. Hierbij tracht de NCG ondernemers, indien 
relevant, zo goed mogelijk door te verwijzen naar bestaande onderne-
mersregelingen of vangnetten specifiek bedoeld voor ondernemers. 

3. Conform het Meerjarenprogramma werkt de NCG momenteel samen 
met de provincie Groningen en VNO-NCW/MKB aan een inventarisatie 
van de verschillende problemen die bedrijven tegenkomen als gevolg 
van de gaswinning en aan oplossingsrichtingen hiervoor. Deze inventari-
satie komt tot stand op basis van input van ondernemers en belangen-
behartigers, onder andere via het hierboven genoemde BAB. Op basis 
van deze inventarisatie zal een uitvoeringsagenda worden opgesteld.
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